

中医特色护理技术在早期肠梗阻患者中的应用

刘 艳

成都中医附院龙泉医院 四川成都 610100

【摘要】目的 分析中医特色护理技术在早期肠梗阻患者中的应用效果。**方法** 将2020年3月至2021年10月我院收治的50例早期肠梗阻患者设定为本次探究对象，采用随机数字发进行分组，对照组25例患者接受常规护理干预，实验组25例患者接受中医特色护理干预，对比应用效果。**结果** 实验组患者的各临床指标恢复速度均优于对照组，且护理满意度高于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 中医特色护理技术可以改善早期肠梗阻患者的临床症状，缓解患者的痛苦，使患者的恢复速度提升，改善患者的不良心态。

【关键词】 中医特色护理；早期肠梗阻；临床症状；护理满意度

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)04-147-02

肠梗阻是临床比较常见的一种急腹症，患者发病之后会出现明显的腹痛症状，同时会伴有恶心、呕吐以及腹胀等情况，严重的甚至会影响患者的生命^[1]。在对患者进行治疗期间采用中医特色护理干预，通过中医的各种手段对患者进行护理，能够在短时间内帮助其缓解痛苦，提高患者的依从性，促进患者的康复速度提升^[2]。针对我院收治的早期肠梗阻患者采用中医特色护理技术干预，并分析应用效果，报道如下。

1 一般资料和方法

1.1 一般资料

将2020年3月至2021年10月我院收治的50例早期肠梗阻患者设定为本次探究对象，采用随机数字发进行分组，即实验组、对照组各25例，两组患者一般资料无显著差异， $P > 0.05$ ，如下表。

表：一般资料 ($\bar{x} \pm s$)

组别	年龄(岁)	身高(cm)	体重(kg)
实验组(n=25)	40.67±6.34	165.54±14.43	64.65±15.10
对照组(n=25)	40.10±6.76	165.67±14.12	64.87±15.26
t 值	0.3075	0.0322	0.0512
P 值	0.7598	0.9744	0.9593

1.2 方法

1.2.1 对照组给予该组患者常规治疗

对患者进行常规健康教育，做好用药指导，为患者提供饮食以及日常护理等。

1.2.2 实验组患者在对照组的基础上增加中医特色护理技术干预，具体为：

(1) 给予患者情志护理，根据患者实际情况，对其出现的负性情绪进行有针对性的疏导，通过为患者介绍疾病的

发生、发展以及危害等，使患者了解配合治疗的重要性，帮助患者树立治疗的信心，提高其依从性。(2) 为患者进行中药滴肛护理，指导患者采用侧卧位，将煎煮好的中药液放置到适宜的温度后为患者进行滴肛护理。(3) 将延胡索、乳香、冰片、川芎等中药研磨成粉，调制成粘稠的糊状后敷于患者腹痛比较明显的位置，用干净的纱布和医用胶布进行固定，每1~2h为患者更换一次外敷药物，每天进行2次外敷。(4) 将面粉调和成面饼的形式，在中间挖一个小洞，将其置于患者的脐部，遵医嘱将可以促进胃肠道蠕动的中药置入小孔中，将艾绒点燃后放到面饼的上方为患者进行脐灸。护理人员在进行脐灸的过程中，要注意观察患者的皮肤变化，并询问患者的感觉，当患者有灼烧感的时候，要及时停止，每次脐灸以患者皮肤出现潮红为宜，每天一次。

1.3 观察指标

(1) 对比临床症状消失时间。(2) 对比护理满意度(以我院自制满意度调查问卷进行评价)。

1.4 统计学分析

用SPSS24.0软件进行数据的统计和整理，计量资料用($\bar{x} \pm s$)来表示，计数资料运用卡方来检验， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者临床症状消失时间

在常规治疗的基础上增加中医特色护理技术干预后，实验组患者临床症状消失时间短于对照组， $P < 0.05$ 。

2.2 对比两组患者护理满意度

在常规治疗的基础上增加中医特色护理技术干预后，实验组患者护理满意度优于对照组， $P < 0.05$ 。

表2：对比两组患者临床症状消失时间 ($\bar{x} \pm s/d$)

组别	腹痛消失时间	腹胀消失时间	肛门排气时间	肠鸣音恢复时间	住院时间
实验组 (n=25)	1.76±0.34	1.21±0.32	2.75±0.63	3.17±0.96	7.66±2.36
对照组 (n=25)	2.83±0.70	2.95±0.88	4.18±1.29	4.19±1.28	10.54±3.50
t	6.8748	9.2911	4.9804	3.1875	3.4112
P	0.0000	0.0000	0.0000	0.0025	0.0013

表3：对比护理满意度 (n/%; 例)

组别	非常满意	满意	不满意	总满意度
实验组 (n=25)	18 (72.00%)	6 (24.00%)	1 (4.00%)	24 (96.00%)
对照组 (n=25)	11 (44.00%)	8 (32.00%)	6 (24.00%)	19 (76.00%)
χ^2				4.1528
P				0.0415

3 讨论

(下转第149页)

2.2 研究组与常规组自我护理能力、疾病认知度、住院时间对比

表2: 研究组与常规组自我护理能力、疾病认知度、住院时间对比 ($\bar{x} \pm s$)

小组	病例	自我护理能力(分)	疾病认知度(分)	住院时间(d)
研究组	51	151.5±16.5	96.4±4.1	6.3±1.2
常规组	51	107.4±15.3	85.3±4.5	9.7±1.4
t	-	5.314	4.109	5.112
p	-	<0.05	<0.05	<0.05

2.3 研究组与常规组护理不良事件发生率、护理投诉率对比

表3: 研究组与常规组护理不良事件发生率、护理投诉率对比
[例(%)]

小组	病例	护理不良事件发生率	护理投诉率
研究组	51	2 (3.92%)	1 (1.96%)
常规组	51	10 (19.61%)	10 (19.61%)
χ^2	-	7.669	8.024
p	-	<0.05	<0.05

3 讨论

眼科接收的住院患者大多病情特殊、严重程度不一，故而在整个护理过程中、抢救治疗过程中极易发生各种护理风险。随着人们维权意识的加强，一旦临床护理操作出错，容易导致护患冲突，引发医疗纠纷，进而发生护理投诉，影响医患

(上接第146页)

的表现原因在于：快速康复外科理念主张在术后、术中与术后三个方面对患者进行护理。首先成立专业的护理小组，保证整个护理阶段都是建立在专业方案的基础上，对每位恢复程度不同患者开展一对一护理。术前护理中做好知识宣教与心理护理工作，告知患者术前注意事项，缓解患者不良情绪提高配合度。术后护理中开展肢体与呼吸指导，力求患者术后逐步恢复正常机能。

综上所述，上尿路结石患者手术后恢复期可选择结合快速康复外科理念的护理手段，可有效提升康复速度，临床价值显著。

参考文献

- [1] 张巧. 评价快速康复外科理念在手术室护理中的应用

(上接第147页)

肠梗阻在中医中被归于“结症”、“关格”的范畴之内，认为患者的疾病是受到不良饮食、操劳过度、湿气和邪气瘀阻在腹部而导致血液出现滞留的情况，进而引起患者肠梗阻发生^[3-4]。对早期肠梗阻的患者，采用中医特色护理技术干预，能够有效促进患者的临床症状改善，采用中药滴肛的形式，可以帮助患者润滑肠道，促进排便，以缓解肠道内粪便淤积的现象。利用中药外敷和脐灸的特色技术为患者进行护理，可以促使中药通过患者的皮肤渗透至患者的肠道内，促进胃肠道的蠕动，加速粪便的排出^[5-6]。实验组患者的各临床指标恢复速度均优于对照组，且护理满意度高于对照组，P < 0.05。

综上所述，互动沟通的带教方式能够使师生之间有充分的交流，使护生更加高效的吸收所学知识，同时使其学习积极

关系以及医院可持续化发展。既往临床所实施的护理管理措施，不够积极主动，缺乏预防能力，故而护理投诉、不良事件发生率较高。随着现代医疗模式的快速发展，对临床护理配合要求越来越高，要遵循“以人为本”护理理念，故而在护理管理基础之上，对眼科住院患者加强健康教育，以加强其对疾病的认识，注重自我护理，提高住院治疗安全性，充分体现“以人为本”的护理核心，本文研究组护理不良事件发生率、护理投诉率明显更低，与常规组差异显著(p<0.05)。表明护理管理的同时联合健康教育开展眼科护理工作，可进一步减少护理不良事件，降低护理投诉率，这对于医院可持续化发展具有重大意义。

总而言之，眼科护理工作中，护理管理联合健康教育具有较高的临床应用价值，值得临床大范围普及。

参考文献

- [1] 高颖. 人性化护理服务模式在眼科门诊护理管理工作中的作用 [J]. 中国卫生产业, 2021, 15(21):79-80.
- [2] 黄泽华. 心理护理和健康教育对老年眼科手术患者的影响分析 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 10(10):192-194.
- [3] 陈怡, 胡海双, 陈华蓉, 等. 眼科门诊护理管理中应用人性化护理的价值 [J]. 中医药管理杂志, 2021, 25(23):50-52.
- [4] 黄春霞, 蔡敏英, 何秀娃. 健康教育在眼科护理管理中的作用 [J]. 中医药管理杂志, 2021, 25(21):163-164.
- [5] 张玉芬, 罗海霞. 初窥眼科护理中针对性健康教育应用价值 [J]. 中国农村卫生, 2020(18):69.
- [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(21):231+233.
- [2] 张秀锋. 快速康复外科理念在老年尿路结石患者护理中的应用价值 [J]. 河南医学研究, 2020, 27(23):4406-4407.
- [3] 易倩. 快速康复外科理念对上尿路结石患者经皮肾镜碎石取石术后生活质量及护理满意度的作用分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2021, 3(49):126.
- [4] 沈欣, 朱军, 曹冬. 快速康复理念在输尿管软镜治疗上尿路结石围手术期中的应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2021, 5(56):1+3.
- [5] 王宣娜, 肖雪青. 快速康复外科理念对上尿路结石患者经皮肾镜碎石取石术后生活质量及护理满意度的影响 [J]. 河南医学研究, 2020, 26(21):4019-4020.

性得到提升，整体综合能力提高。

参考文献

- [1] 陈海连. 在治疗单纯性肠梗阻实施中医特色护理的作用 [J]. 光明中医, 2018, 33(9):1351-1352.
- [2] 张欣颖. 手术室护理实习生临床带教中互动沟通教学法的运用 [J]. 中国卫生产业, 2021, 18(8):102-104, 108.
- [3] 陈美, 张灿芝. 在胃肠外科临床护理带教中应用互动沟通模式的效果评价 [J]. 中国卫生产业, 2020, 17(16):150-152.
- [4] 刘君清照. 互动沟通模式在胃肠外科临床护理带教中的应用及体会 [J]. 中国卫生产业, 2019, 16(25):143-144.
- [5] 罗培琼. 中西医结合护理治疗肠梗阻临床观察 [J]. 光明中医, 2021, 36(20):3541-3542.
- [6] 陈海连. 在治疗单纯性肠梗阻实施中医特色护理的作用 [J]. 光明中医, 2018, 33(9):1351-1352.